

Kriteret për përzgjedhjen e masave

- Masat e propozuara duhet të përbëjnë reforma strukturore. Reformat përfshijnë veprime (nga politikat në legjislacion dhe zbatim) që synojnë largimin e pengesave sistematike ndaj rritjes ekonomike; konkurrueshmërisë dhe adresimin e problemeve në tregun e punës. Në këtë mënyrë, propozimet duhet të theksojnë në mënyrë të qartë se cilat pengesa sistematike të rritjes ekonomike dhe konkurrueshmërisë adresohen përmes veprimeve të propozuara. Në një fazë tjetër, ministrinë dhe institucionet tjera duhet të paraqesin ndikimin e pritshëm të masave të propozuara në kornizën makro-fiskale, konkurrueshmëri dhe punësim duke aplikuar tregues specifik.
- Masat duhet të jenë specifike dhe të kenë afat kohor. Masat e përgjithshme që theksojnë synime, sikurse “përmirësim” dhe “zhvillim” nuk do të merren parasysh vetëm nëse shprehen në mënyrë specifike dhe ndërlidhen me afat të caktuar kohor;
- Masat (potencialisht) duhet të kostohen. Ministrinë/institucionet duhet të kenë mundësi të kostojnë plotësisht masat e propozuara për çdo vit brenda periudhës 2016-2020. Masat e pakostuara nuk do të përfshihen, vetëm nëse ministrinë marrin përgjegjësinë për të kostuar propozimet.
- Masat duhet të jenë reale nga pikëpamja e financimit. Sa i përket tre viteve të para të financimit, kostoja e përgjithshme e masave të propozuara për secilën ministri duhet të jetë në përputhshmëri me KASH-in 2016-2018. Kostoja e zbatimit të masave mund të rritet vetëm deri në 20% deri në vitin 2020 krahasuar me vitin 2016. Në rastin e një rritjeje të tillë, propozimet nga institucioni sponsorizues duhet po ashtu të përfshijë mundësi të kursimeve në sektorë. Rritja e financimit për masat e SKZH-së nuk do të merret parasysh nëse nuk kompensohen plotësisht ose pjesërisht nga kursimet e tilla. Përndryshe, duhet të theksohen burime të tjera të financimit sikurse financimit ose asistencë teknike nga partnerët zhvillimor ose financimit i jashtëm.
- Masat duhet të jenë të arritshme. Propozimet nga ana e ministrive duhet të përfshijnë vetëm ato për të cilat ekziston një zotim i qartë politik të përcaktuar me programin e Qeverisë, synime të tjera të politikave të qeverisë, duke përfshirë strategjitë sektoriale dhe dokumente të tjera të

politikave si dhe legjislacion. Kjo mbulon gjithashtu zotimet ndërkombëtare. Si rrjedhojë, në vitin 2016 ministrinë përgjegjëse për masat e SKZH-së do të duhet të përshtatin strategjitë sektoriale dhe planet e punës me qëllim të prioritetizimit të masave të SKZH-së. Një zotim i tillë duhet të konsiderohet gjatë propozimit të masave të reja për SKZH. Masat gjithashtu duhet të konsultohen me partnerët zhvillimor.

- Ndërlidhja me Strategjinë e Evropës Juglindore (EJL) 2020. Nëse është e përshtatshme, për secilën masë të propozuar duhet të paraqiten informata për ndikimin e mundshëm në caqet rajonal dhe kombëtare të Strategjisë së EJL-së 2020.
- Prioritetizimi. Ministrinë dhe institucionet pritëse të paraqesin propozimet e tyre (ose të komentojnë masat e propozuara nga ZPS) duket i renditur sipas renditjes prioritare duke marr parasysh gjithnjë ndikimin në konkurrueshmëri dhe punësim. Ato duhet të jenë të arritshme gjatë periudhës së zbatimit, duke përfshirë disponueshmërinë e fondeve, qoftë përmes buxhetit të vendit ose financimit të jashtëm apo përkrahjes nga partnerët zhvillimor.
- Bashkëpunimi. Masat të cilat kërkojnë përpjekje të përbashkëta të disa ministrive të linjës dhe institucioneve, duhet që: a) përshkruajnë përpjekjen e përbashkët ose vizionin e politikave: por gjithashtu edhe b) të theksohet në mënyrë specifike se çfarë do të kontribuojë secili institucion për këtë masë në aspektin e zbatimit të veprimeve.
- Siç është theksuar synimi është të kemi një numër të kufizuar të prioritetëve, dhe nëse propozohet ndonjë masë e re, paraqitni se cilat nga masat e propozuara nga ana jonë nuk janë relevante